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Part I - Answers to Questions 
 

1. We hereby request that all design/build drawings, schedules, etc., be made available to 
interested firms (upon request), and that the due date for responses be revised to enable firms 
sufficient time to review said drawings. 
 
Answer:  The schedule for the design/build solicitation and projected project completion 
date was provided in the Instructions to Proposers.   
 
All drawings produced were associated with the NEPA documents, and are subject to change 
based upon the final design of the selected design/builder.  The concept drawings associated 
with the NEPA documents are available upon request to any firm interested by emailing 
info.southcap@dc.gov.  
 
2. Are all sheets required to be 8 ½ x 11 or can we have 11 x 17 “z” folded to fit as 8 ½ x 11? 
 
Answer:  “Z” folded 11 x 17 sheets will count as two (2) sheets in the page count. 
 
3. The RFQ says that as construction manager-agent, Consultant shall represent the District 
of Columbia (the District) in a fiduciary capacity in the conduct of all activities required for 
or otherwise related to the performance of the construction management duties of this 
contract. 
 
Please explain the applicability of “in a fiduciary capacity” to the performance of activities  
under this contract and provide one or more illustrative examples so we can have a better   
understanding of what is meant. 

 
Answer:  In general, contractual fiduciary relationships are marked with a degree of trust and 
confidence by the owner in the consultant. In such situations, the CM-Agent will ordinarily 
use its best skill and judgment to further the interests of the owner. Among other things, the 
CM-Agent will further such interests by working in an expeditious and economical manner 
(consistent with the applicable standard of care). A CM-Agent stands in the shoes of the 
owner in supervising and coordinating the construction process from project design to project 
completion (consistent with the defined scope of services). Consequently, the consultant that 
is awarded a contract from this solicitation will be acting as an agent, and for the benefit, of 
the District in construction management activities.  For example, the consultant will be acting 
for the benefit of the District, and in the District’s interest, when performing independent 
audit and verification of the selected design/builder’s work. 

 
4. As construction manager-agent would the District indemnify and hold harmless the 
Consultant in general or  under certain defined circumstances when acting in that capacity of 
construction-manager agent 
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Answer:  The District is not in a position to indemnify the Consultant due to legal 
prohibitions. 
 
5. The RFQ says that the Consultant is legally responsible for monitoring the Design/Build 
Contractor for conformance with contractual safety requirements, and with applicable 
regulatory requirements, and shall bring all observed violations to the attention of the 
Design/Build Contractor. Although not responsible for the safety of the Design/Build 
Contractor’s work force and methods of construction, the RFQ says that “Consultant” shall 
require correction of observed situations that are potentially dangerous to workers, the public 
and the project, and shall order the termination of work that poses a serious and imminent 
danger to public safety or substantial property damage.”   These legal requirements exceed or 
go beyond our normal legal responsibility and liability for safety matters.   Would the 
District, or will the District, provide criteria or standards and more detailed definitions for 
“terminating work that poses a serious and imminent danger to the public safety or 
substantial property damage”?   
 
Answer:  This section is revised as indicated in Part II of this Amendment. 

 

Part II – Changes to the Solicitation 
 

1. Section 6 (g)(1) of the solicitation, Construction Management Services, Project Safety, is 
deleted in its entirety and replaced with the following: 
 

(1) Monitor the Design/Build Contractor for conformance with contractual safety 
requirements, and with applicable regulatory requirements, and shall bring all observed 
violations to the attention of the Design/Build Contractor and the DDOT Project 
Manager. The Consultant team is not responsible for the safety of the Design/Build 
Contractor’s work force and methods of construction, but shall require correction of 
observed situations that are potentially dangerous to workers, the public and the project, 
and shall notify the DDOT Project Manager so that the District of Columbia may order 
the termination of work that poses a serious and imminent danger to public safety or 
substantial property damage. 

 
2. The first paragraph of Section 8 of the solicitation, Key Personnel, is changed as follows:  
 
In response to the anticipated scope for the Project, DDOT has identified the following key 
personnel positions. The successful Offeror will not be allowed to change Key Personnel named 
in response to this RFQ, except with the Contracting Officer’s prior written approval. Each 
person will be required to be co-located with DDOT personnel and the Design/Build 
Contractor’s staff, or as otherwise specified by DDOT. The Bridge Design Quality Manager and 
Roadway Design Quality Manager can be the same person if the person meets the requirements 
for both positions. 
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3. Section 8 (c) of the solicitation, Key Personnel, Contract Manager, is changed as follows: 
 

(c) Contract Manager – This individual will be responsible for ensuring the Project 
adheres to all contractual and environmental requirements. This person shall be fully 
knowledgeable in design/build contracts, contract interpretation, DDOT’s protocols and 
requirements and design standard interpretation. This person must have demonstrated 
experience in both design and construction of complex urban highway, bridge, transit and 
river crossing projects, be a licensed professional engineer, have at least 15 years’ 
relevant experience, and performed a comparable function within the last five years. 
 

4. The dates in Section 10 (d), Selection Process, are changed as follows: 
 

Submission Due Date:  November 14    November 18, 2016 
Hold Interviews:  December 15, 2016   January 30, 2017 
Selection and Negotiations: January 24-February 14, 2017    March 1– April 11, 2017 
Award and NTP: February 21, 2017   April 24, 2017 

 
5. The first paragraph of Section 13 (b), Evaluation and Selection, Interviews, is changed as  
follows:  
 
The Offerors scoring the highest in categories 13(a)(1) through 13(a)(5) above will be invited to  
participate in an oral presentation/interview. Offerors selected to participate will be notified in  
writing. Refer to the Schedule in Section 10(d) for estimated dates (which are subject to change). 
DDOT intends to invite at least three (3) of the most highly qualified Offerors to interview., but 
no more than four (4). Specific information about the location and time of the interview, and 
other details will be provided at the time of notification. 
 
 
 
 
 
 




